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01)
Pelo menos 1/3 do bioma brasileiro é constituído pelo cerrado. Vários fatores influenciam as fisionomias típicas do cerrado, entre eles estão o clima, a água e fatores bióticos. Diante do exposto, responda:

A água é um fator limitante para a vegetação do cerrado? Cite, pelo menos, dois argumentos que justifiquem sua resposta. (Justificativa ausente ou incorreta invalida sua resposta). (04 pontos)

Muitas espécies arbóreas do cerrado florescem em plena estação seca;

Observa-se o crescimento de plantas, inclusive frutíferas sem necessidade de irrigação

O estrato herbáceo-arbustivo apresenta raízes pivotantes;

Embora a parte epigéia do estrato herbáceo-arbustivo, devido as suas raízes pouco profundas, sofre com a seca, cuja parte epigéia se desseca, embora a parte hipogéia se mantenha viva.
02)
O solo do cerrado, normalmente, não é viável para a agricultura. Entretanto, o seu manejo tem propiciado plantações, inclusive de soja e frutíferas. Cite, pelo menos, duas características do solo do cerrado que justifiquem a necessidade de seu manejo para a agricultura. (04 pontos)

Os solos são porosos, permeáveis e intensamente lixiviados, portanto a sua capacidade de retenção de água é   pequena;

O teor de matéria orgânica é pequeno, com lenta decomposição de húmus em função do longo período de seca;

O pH do solo é baixo

É tóxico para a maioria das plantas agrícolas devido aos altos índices de Al+3;

Há, também, íons de ferro e de manganês que contribuem para a toxidez.  
03)
O impacto ambiental causado pelas queimadas na Amazônia tem efeitos diferenciados das queimadas no cerrado. Desta forma, alguns agricultores têm feito o manejo do cerrado utilizando-se de queimadas, pois, realizadas em rodízio, com parcelas pequenas e com regimes próprios, reduziriam os riscos de grandes incêndios acidentais. Entretanto, não há estudo científico que mostre qual seria o intervalo de tempo adequado entre as queimadas para o restabelecimento da sinergia no cerrado e, também, não se sabe qual seria a área mínima que deveria ser mantida a fim de se evitar a extinção de espécies - tanto da fauna, quanto da flora – locais. Sobre o assunto, responda:

a) Explique por que as queimadas em rodízio, com parcelas pequenas e com regimes próprios, reduziriam os riscos de grandes incêndios ambientais. (04 pontos)

Porque queimam a palha que se acumula sobre o solo, evitando que o fogo se espalhe com grande rapidez. 

b) Quais benefícios teriam os insetos poliníferos e nectarívoros após a passagem do fogo? Justifique. (04 pontos)


Tais insetos se beneficiam com a resposta floral das plantas após a passagem do fogo, uma vez que ocorre sincronização do processo de floração de várias espécies diferentes de plantas, aumentando a oferta de alimento para estes animais.
c) Explique como por que o fogo favorece a tortuosidade característica de algumas plantas do cerrado.               (04  pontos)

Porque proporciona a queima do meristema apical das árvores, favorecendo o brotamento das gemas laterais, o que determina a tortuosidade dessas plantas.
04)
O abastecimento hídrico do DF está cada vez mais comprometido e as estimativas apontam um quadro desfavorável, não somente para as próximas gerações, pois acredita-se que em pouco tempo conviveremos com a escassez dos recursos hídricos. Cite quatro problemas que afetam o abastecimento de água no DF e que podem comprometer o desenvolvimento sustentável nessa região. (04 pontos)

Crescimento acelerado da população nos últimos anos e aumento significativo da demande e do consumo;

Forte expansão do setor de irrigação sem estudos adequados de impacto ambiental;

Contaminação das águs por esgotos sem tratamento e por agrotóxicos;

Erosão e o assoreamento;

Queimadas e desmatamentos

Construção de estradas, represas e outras obras de infra-estrutura sem os cuidados previstos em lei ou mesmo sem autorização dos órgãos competentes;

Loteamento, invasões e ocupação desordenada de terras rurais e áreas de preservação.

05)
O trajeto de uma substância do ambiente abiótico para o mundo dos seres vivos e o seu retorno ao mundo abiótico completam o que chamamos de ciclos da matéria, assim denominados por que incluem componentes biológicos e geológicos. Com base nessas considerações, responda os itens a seguir.

a) Cite a importância das áreas verdes nas cidades para o ciclo do carbono. (02 pontos)


As áreas verdes, devido à fotossíntese, aumentam a retirada de CO2 que é produzido em grande quantidade nas cidades em função dos automóveis e da atividade industrial.


b) “Os decompositores são essenciais para a continuidade da vida na Terra”. Justifique biologicamente essa afirmação. (03 pontos)


Os decompositores são indispensáveis, pois é através da ação desses indivíduos que a matéria orgânica é decomposta podendo ser reutilizada pelos seres vivos garantindo assim a continuidade da vida no planeta.

06)
Considere a afirmação: “Em determinadas regiões encontramos populações de diferentes espécies”. Cite que conceitos estão implícitos nessa afirmação, levando-se em consideração as seguintes situações: a) somente o conjunto de populações; b) o conjunto de populações mais o ambiente abiótico. (04 pontos)


Situação a:  comunidade

        Situação b: ecossistema

07)
Tendo em vista o conceito de produtividade na cadeia alimentar, analise as situações abaixo: 

        Situação 1: população humana como consumidora primária.

        Situação 2: população humana como consumidora secundária.


Cite qual das situações apresentadas é mais vantajosa para a população humana. Justifique sua resposta. (a questão somente será considerada para efeitos de correção caso haja uma justificativa coerente). (03 pontos) 


A situação 1 é mais vantajosa pois, o homem encontra no produtor (primeiro nível trófico} uma maior quantidade de energia disponível podendo assim alimentar um maior número de pessoas.

08)
As transferências de matéria e energia nos ecossistemas são freqüentemente representadas de forma gráfica mostrando as relações entre os diferentes níveis tróficos em termos de quantidade. Essas representações adquirem forma de pirâmide. Explique por que as pirâmides de energia apresentam sempre a base maior que o ápice, o que não acontece com as pirâmides de números e de biomassa. (04 pontos)


Por que ela representa de forma clara a perda de energia que ocorre em cada nível trófico que, ao contrário da matéria, não pode ser reutilizada. 




